

上海市总工会 上海市工运研究会

文件

沪工总研〔2023〕185号

关于公布 2022 年度上海工会优秀调研报告、 论文评选结果的通知

各区局（产业）工会，市总各部室、各直管单位，市工运研究会各团体会员、个人会员：

2022 年度上海工会优秀调研报告、论文评选共收到各有关方面报送的调研报告、论文 133 篇。经评审，《新业态从业人员劳动基准制度的构建》等 9 篇获一等奖，《新形势下职工思想政治状况调研报告》等 14 篇获二等奖，《用劳模工匠先进思想和模范行为引领航天职工建功立业的探索与研究》等 20 篇获三等奖，《以劳模工作为突破口加强职工思想政治引领的路径探索》等 22 篇获优秀奖。

希望各报送单位以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指引，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深入开展理论学习、调查研究，为上海工会事业和工会工作的创新发展建言献策，团结带领全市职工群众为谱写中国式现代化上海新篇章贡献更多智慧和力量！

附件：2022年度上海工会优秀调研报告、论文获奖篇目

上海市总工会

上海市工人运动研究会

2023年11月6日

附件

2022 年度上海工会优秀调研报告、论文 获奖篇目

一等奖（9 篇）

《新业态从业人员劳动基准制度的构建》

（华东政法大学 李凌云）

《关于上海市电商平台用工存在的问题及对策研究》

（上海市社科院 詹玉波等）

《关于深化产业工人队伍建设改革的调研报告》

（市总工会研究室）

《“劳工标准条款”的履约争端风险及中国工会的应对之策》

（上海工会管理职业学院 孙岩、朱鸣、洪懋）

《上海市女职工队伍状况调查》

（市总工会女工委）

《上海城市数字化转型背景下工会组织建设调查报告》

（市总工会基层工作部）

《工会的数字化赋能》

（上汽工会第四研究会）

《我国产业工会的概念辨析、类型划分和优化路径》

（上海工会管理职业学院 杨轶波）

《关于推进电力产业工人高质量发展的探索与思考》

(国网上海电力工会)

二等奖 (14 篇)

《新形势下职工思想政治状况调研报告》

(市总工会宣传部)

《关于上海职工创新工作体系建设情况的调研报告》

(市总工会基层工作部)

《关于上海工会干部队伍建设的调研报告》

(市总工会组织部)

《关于上海低收入职工状况及帮扶工作的调查研究》

(市总工会权益保障部)

《工会推进产业职工全生命周期服务的路径探索与思考：
以莘庄工业区为例》

(闵行莘庄工业区总工会)

《关于上海市卫生健康系统民主管理制度运行情况的调
研报告》

(上海市医务工会课题组)

《公益乐学项目创新发展状况大调研报告》

(上海市工人文化宫)

《2022 年上海市普陀区疫情后职工思想状况调研报告》

(普陀区总工会)

《职工思想动态了解的渠道和方法研究》

（上汽工会第三研究会）

《中国电信上海公司职工思想动态及优化职工赋能路径的调研报告》

（上海电信工会办公室 殷茵）

《劳模精神培育融入高校立德树人实践的作用与路径研究》

（上海大学 宋华未）

《建立健全督促检查机制促进工会工作提质增效》

（市总工会办公室）

《上海工会践行全过程人民民主、落实〈上海市职工代表大会条例〉情况的调研报告》

（市总工会劳动关系工作部）

《服务高质量发展战略 培育高技能人才队伍》

（市职工技协）

三等奖（20篇）

《用劳模工匠先进思想和模范行为引领航天职工建功立业的探索与研究》

（上海航天局电子航天公司 卞静）

《挑战与应对：数字经济转型中的智慧工会发展》

（上海第二工业大学 徐志坚、王少宁）

《关于新“4050”人员再就业问题的调研报告》

（劳动报社）

《生物医药产业职工队伍发展与需求状况调研》

（金山区总工会）

《推进高标准职工服务体系建设提升职工生活品质有效性研究——以古美路街道为例》

（闵行区古美路街道总工会）

《凝心聚力 直面寒冬：企业开展劳动竞赛的价值与实践路径探索》

（宝武集团工会）

《新时代提升职工精神生活品质的内涵、瓶颈与实现路径探析》

（上海工会管理职业学院 曾华铭、邹卫民）

《积极探索 合力严控 精细管理》

（长宁区总工会经审委）

《浅析持续深化劳动竞赛机制建设，助推工厂高质量发展》

（上海卷烟厂工会 郑凯雯）

《关于深化党建带工建的研究思考》

（浦东新区总工会）

《坚持党建带工建 做实工建促党建 充分发挥工会组织参与社会治理积极作用》

（静安区总工会）

《关于“关心关爱职工 助力经济发展”的情况调研》

(宝山区总工会)

《延长服务手臂 连接温情纽带 海内外项目现场“职工之家、小家”建设的几点思考》

(市机电工会 周雯)

《推动政策落地生根 服务工会工作高质量发展》

(市总工会经审办)

《关于徐汇区基层民主建设在构建和谐劳动关系中作用发挥的调研报告》

(徐汇区总工会)

《浅谈如何提升职工生活品质凝聚企业奋进力量》

(东方国际工会 朱烜、项文龙)

《忠诚党的事业 竭诚服务职工 大力开展工会调查研究工作同心共筑“幸福上航”建设》

(上海航道局 张广雷)

《关于加强新时代新征程工会干部队伍建设的几点思考》

(中交三航局宁波分公司 曹兴茂)

《强化工会内控体系建设 不断提升内部管理水平》

(上海机场集团工会 刘红)

《加强国有企业职工素质建设的实践探索——以某排水企业为例》

(上海市城市排水有限公司)

优秀奖（22篇）

《以劳模工作为突破口加强职工思想政治引领的路径探索》

（静安区总工会）

《集体协商中企业工会代表权初探》

（市总工会劳动关系工作部）

《提升职工生活品质作为工会一项全新工作：新在哪里？》

（市总工会权益保障部）

《关于企业职工思想心理状况的调研分析》

（市总工会宣传教育部）

《本市基层以上工会支出管理情况调查报告》

（市总工会财务资产管理部）

《学习新审计法，促进工会内审工作》

（市总工会经审办）

《关于疫情影响下如何发挥退管组织作用的调研报告》

（市退休职工服务中心）

《疫情常态化防控及国务院新政颁布后——基层医务人员心理状况调查》

（虹口区嘉兴路街道社区卫生服务中心）

《“沉浸式”工作法加速企业建会》

（杨浦区定海路街道总工会）

《服务黄浦职工 优化阵地建设》

(黄浦区总工会)

《和谐劳动关系建设优化指导服务评估报告》

(金山区总工会)

《育用结合提升松江产业工人创新创造能力 全面深入推进松江产业工人队伍建设改革》

(松江区总工会)

《关于崇明工会干部教育和培训情况的研究与思考》

(崇明区总工会)

《做实经审工作 提高履职能力——改进基层工会兼职经审委员工作的思考》

(市化学工会经审会 上海华谊工程有限公司 吴翠萍)

《基层工会同级审计的思考》

(上海化学工业区发展有限公司 黄超)

《借鉴公司管理基础，夯实经审管理基础手段》

(市医药工会 许晔)

《关于“四步走”模式激发职工创新工作室活力的实践和思考》

(高桥石化工会 吴斌)

《发挥职工会员监督作用提升工会经审工作水平》

(上海建工集团工会)

《新时代上海公立医院工会干部“质与量”分析研究》

(华东医院 邱琼)

《常态化疫情防控下境外中方员工双稳工作的思考与实践》

（隧道股份上海城建国际工程有限公司 潘伟）

《上海联通创建员工帮扶长效机制的思考和探索》

（中国联通上海分公司工会）

《危与机：高校女教师产后返岗的适应状况研究——基于上海中医药大学女教师的访谈分析》

（上海中医药大学 朱慧、车荣华）